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Mechanizm zegara wtérnego o duzej mocy

Przedmiotem wynalazku jest mechanizm zegara wtornego o duzej mocy sterowany z dowolnej sieci czasu,
dysponujacy na osiach duzym momentem dla uruchomienia wskazéwek lub innych mechanizméw sterowanych
€Zasowo.

W dotychczas znanych zespotach napedowych zegaréw wtdrnych wykorzystuje si¢ urzagdzenia impulsowe.
Takim mechanizmem impulsowym jest na przyktad produkowany obecnie mechanizm wtérny typu ,Pulsar”
stosowany w zegarach wtérnych stacjonarnych, sterowanych centralnie przez sie¢ czasu. W mechaniZmie tym
wykorzystano zdolnoé¢ mikrosilnika synchronicznego z wirnikiem o magnesach trwatych do wykonywania ru-
chéw skokowych przy zasilaniu polaryzowanymi impulsami prostokatnymi stosowanymi jako sygnat sterujgcy
w sieci dystrybucji czasu. Skokowy ruch wirnika wywotuje drgania wskazéwek, ktére ttumione sg przez zastoso-
wanie zapadki ciernej lub sprezyny hamulcowej. Wada mechanizmoéw tego typu jest ograniczona moc mikrosilni-
ka, na skutek czego moze by¢ wykorzystywany do napgedu wskazéwek o ograniczonej masie i nie nadaje si¢ do
zastosowania na przyklad w zegarach wiezowych. Inng wada tych mechanizmdw jest powstawanie drgan wskazo-
wek wynikajgcych ze skokowego ruchu wimika. Zastosowanie silnika duzej mocy wywoluje drgania trudne do
ttumienia.

Celem wynalazku jest mechanizm zegara wtémego dysponujacy wymagang mocg i nie wywolujacy drgas
wskazéwek. .

Istotg wynalazku jest mechanizm, synchronizujgcy prace silnika elektrycznego z impulsami z sieci czasu,
sktadajacy sig z dwéch réwnolegle polgczonych wytacznikdw, najkorzystniej kontaktronéw doprowadzajacych
napigcie zasilania do silnika, osi posredniej z tarczg sterujacy i przektadni zgbatych. Przy czym przetozenie
migdzy osig posrednig a osig wyjsciowa, obracajaca si¢ z predkoscig jeden obrét na godzing, wynosi 95

a

Zaleta mechanizmu wedlug wynalazku jest mozliwos¢ zastosowania dowolnego silnika, co stwarza mozli-
wos¢ budowy zegara wtdrnego o pozagdanej mocy. Duze przetozenie pomigdzy silnikiem i osiami wyjsciowymi
zapewnia ptynny ruch wskazowek.

Przedmiot wynalazku jest uwidoczniony w przyktadowym rozwiazaniu na rysunku, na ktérym fig. 1 przed-
stawia schemat mechanizmu, a fig. 2 — schemat tego mechanizmu w rzucie bocznym.
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Prostokatny impuls z sieci dystrybucji czasu, doprowadzany do zaciskéw 1 i 2 powoduje przez zamknigcie
stykdéw kontaktrona 3 uruchomienie silnika 4, ktory przez Slimak 5 i dlimacznice 6 napedza o posredniy 7,
a wraz z nig tarcz¢ sterujaca 8, na ktorej znajduje si¢ magnes trwaty 9. W czasie trwania impulsu sterujgcego
magnes 9 oddala si¢ od kontaktrona 10 na tyle, Ze styki tego ostatniego zostajy zwarte, gdyz kontaktron 10
pracuje w negacji. Zatem mimo rozwarcia stykow kontakfronu 3 réwno z zanikiem impulsu sterujgcego silnik 4
nadal pracuje zasilany przez styki kontaktrona 10 az do chwili, gdy magnes 9 znajdzie si¢ ponownie przy
kontaktronie 10 rozwierajac jego styki. Tak wigc kazdy kolejny impuls sterujacy wywotuje jeden obrdt osi
posredniej 7. Z osi posredniej 7 naped przeniesiony jest na of wyjsciowg 11 przez przekladnig slimakowy
o przetozeniu 1:60, ztoiong ze Slimaka 12 i slimacznicy 13. O$ wyjsciowa 11 napedzajaca wskazéwke minutowa
14 wykonuje jeden obrot na godzing. Zespotem két zgbatych 15, 16, 17 i 18 naped z osi 11 przenosi si¢ na o$
19 i zwigzany z nig wskazowke godzinowsa 20.

Zastrzeienia patentowe

1. Mechanizm zegara wtornego o duzej mocy skladajacy sie z silnika elektrycznego i przektadni zebatych,
znamienny tym,Ze posiada wylgcznik (3) sterowany impulsem z sieci dystrybucji czasu, réwnolegle z nim
potaczony wylacznik (10) itarcz¢ (8) sterujaca wylgcznikiem (10) umieszczong na osi posredniej
(7). v

2. Mechanizm wedtug zastrz. 1, znamienny tym, Ze ma przetozenie migdzy osig posrednig (7)a osig

wyjsciowa (11), obracajaca sie z predkosci jeden obrét na godzine, wynoszace pk
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